市九届人大二次会议

全体会议文件（四）
霍林郭勒市人民检察院工作报告
2023年1月7日在霍林郭勒市第九届人民代表大会

第二次会议上

霍林郭勒市人民检察院检察长 申彦民
各位代表：

现在，我代表霍林郭勒市人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请各位政协委员和列席人员提出意见。

2022年工作回顾
2022年，市人民检察院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届历次全会和党的二十大精神，在市委和上级检察机关的正确领导下，在市人大及其常委会的有力监督和市政府、政协以及社会各界的大力支持下，紧紧围绕全市经济社会发展大局，忠实履行法律监督职责，努力实现检察工作创新发展。

一、立足检察职责，依法履职服务大局
着力维护社会稳定。严厉打击故意杀人、贩卖毒品、“两抢一盗”等危害人民群众生命健康和财产安全犯罪，共批准逮捕27人，提起公诉52人。依法起诉横跨内蒙古、河北两省作案，集种植、制造、贩卖“一条龙”的8人制毒产业链，涉罂粟毒品1万余株。积极开展打击整治电信网络诈骗和养老诈骗等专项行动，办理案件20件29人。常态化开展扫黑除恶斗争，坚持打早打小、促进常治长效。

依法保障经济发展。办理破坏市场经济秩序犯罪10件12人，起诉涉案金额达4100余万元的闫某某等人集资诈骗案以及涉众型经济犯罪案件2件7人。大力优化法治化营商环境，办理涉民营企业案件5件10人，对涉案企业负责人、相关管理人员依法不批捕不起诉3人，变更羁押措施4人，把司法办案对企业经营的负面影响降到最低。对涉案金额上亿元的包某某职务侵占案依法提起公诉，针对企业管理方面存在的漏洞制发检察建议，提升企业金融风险防控能力。

强化法律监督力度。坚持以敢于监督的底气、强化善于监督的本领，全面提升法律监督质效。深化侦查监督与协作配合办公室作用，办理立案监督案件3件，纠正漏捕漏诉7人，提出书面纠正意见28次。办理刑事执行监督案件6件，对1起故意杀人案开展重大案件侦查终结前讯问合法性核查，依法保障涉案人员合法权益。

二、聚焦主责主业，切实维护司法公正
大力优化刑事检察。积极推行“捕诉一体、打防并举、综合治理”工作。批准逮捕各类犯罪嫌疑人39人，提起公诉151人，同比分别下降71.94%和65.13%。严格落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，不批捕17人、不起诉63人，建议释放或变更强制措施31人。依法适用认罪认罚从宽制度210人，适用率为98.13%，量刑建议采纳率为100%。在精准打击犯罪的同时，更加注重犯罪预防工作，开展以案释法、普法宣传活动13次。 

全面强化民事检察。以“如我在诉”的坚定和执着，办好群众身边案，增强民事检察监督的精准性和说理性。受理民事检察监督案件21件，提出再审检察建议2件，制发检察建议14份，均被采纳。对当事人认真做好释法说理和息诉服判工作，依托办案推出霍林郭勒市劳动者权益保障相关问题分析等专题调研，为服务民生大局，提供优质检察产品。

持续深化行政检察。加强对行政审判活动监督，强化行政检察与行政执法同频共振。办理行政检察监督案件27件，制发检察建议27份，均被采纳。开展“行政执法检察监督暨行政处罚案件评查回头看”专项行动，针对相关领域执法问题制发检察建议13份，督促问题全面整改，有力推动依法公正执法。

扎实做好公益诉讼检察。聚焦党委政府高度关注、人民群众反映强烈、社会影响较大的公益保护问题，办理公益诉讼案件25件，制发诉前检察建议7份，回复整改率100%。所办理的案件涉及食品药品安全、环境治理、安全监管以及残疾人保护等多个领域。综合运用“行政+公益诉讼”检察监督方式，开展烟花爆竹、燃气安全监管等专项行动，通过制发诉前检察建议督促问题产品治理3件，以磋商助力安全隐患整改4件，推动形成守护安全公益合力。

三、积极能动履职，营造和谐稳定环境
参与社会治理创新。针对办案中发现社会治理层面存在的管理漏洞、社会风险等问题，制发检察建议21份，助力消除社会治理风险隐患。充分运用公开听证、司法救助、释法说理等方式解决问题，邀请人大代表、政协委员及社会各界等参与评议案件14件次，以公开促公正。开展司法救助5件6人，向遭受犯罪侵害、生活面临急迫困难的当事人发放司法救助金7万元。

强化社会矛盾化解。严格落实群众信访件件有回复制度，优化12309检察服务中心，认真落实 “三同步”工作要求，切实做好矛盾化解和舆情防控工作，共受理并妥善处理各类控告申诉举报及法律咨询95件次。院领导带头办理信访案件21件，实现首次信访全部由领导包案办理，竭力将矛盾纠纷化解在基层，诉求纷争有效解决率97.9%。 

着力优化营商环境。立足法治是最好的营商环境，持续开展检察护航民企专项行动，联合十二家相关职能部门，建立全市首家优化法治化营商环境服务中心，展示涉企典型案例，以案释法，开展“法治体检”21次，累计接待各企事业单位参观400余人，为企业提供全流程司法服务。

深化未成年人保护。全面加强“朵兰·未检”工作，有效教育和帮助涉案未成年人共12人，其中复学3人，考入高等院校1人。强化社会协同、精准帮教力度，牵头建立未成年人观护帮教中心及“一站式”取证中心，针对家庭监护失职发出督促监护令4份。与社区共建“公益课堂”法治教育基地，切实提高未成年人的法治意识。

四、坚持从严治检，全面强化队伍建设
提高政治素养。强化检察机关政治属性，全面落实重大事项请示报告制度和《中国共产党政法工作条例》等党内重要法规，向市委及市委政法委报告工作6次。开展进企业、进社区等普法宣传活动18次，大力宣传宪法法律和党的民族政策，铸牢中华民族共同体意识，相关工作被最高检《检察日报》做专题刊登3次。

夯实基础建设。积极打造党建示范单位，成立党建办公室及新媒体工作室，被评为全区检察机关优秀新媒体，原创作品荣获通辽市“十佳法治新闻”。规范法警队伍建设，强化办案安全保障。加强信息化建设，建立多功能会议室及智能化听证室，开展远程庭审、提讯149次。依托2.0统一业务应用办案系统，开展流程监控58件。深化检律良性互动，实现律师互联网阅卷，受理律师阅卷申请30件。充分运用政法大数据智能化应用平台流转案件92件，以数字赋能提升检察工作信息化水平。

提升专业素能。拓展眼界思维，先后选派业务骨干到上级机关挂职锻炼2人次，组织干警先后赴厦门大学等高校培训11人次。干警参加政治轮训、专家讲座等业务实训300余人（次），开展“以讲促学 以学促升”大讲堂暨读书班活动18期，组织各类演讲比赛、诵读比赛等主题活动13次。连续两年被评为全国检察宣传先进单位，先后涌现出全国检察宣传先进个人、全区人民满意政法干警、全区检察机关先进个人等先进典型6人，累计荣获通辽市级以上表彰奖励22项。

加强作风建设。全面落实从严治检相关要求，重点抓好“关键少数”，巩固深化政法队伍教育整顿成果，高标准完成市委政法委政治督察反馈意见整改工作，严格落实“三个规定”，对重大事项记录填报6件次。常态化开展“以案促改”和警示教育活动5次，始终坚持严的主基调，持之以恒锻造过硬检察队伍。
五、紧扣阳光司法，积极主动接受监督
自觉接受人大及其常委会监督，认真及时办理人大代表提出的意见建议，主动向人大常委会报告工作，市人大常委会为我院聘请27名检察听证员。拓宽与人大代表沟通联系渠道，建立“线上+线下”全方位沟通载体，邀请人大代表以公开听证、检察开放日等方式调研检察工作15次。利用“两微一端”、12309中国检察网等平台，面向社会审核发布重要案件信息4件，公开法律文书60份，实时推送案件办理信息158条，为人大代表、政协委员订阅《检察日报》322份。

各位代表，回顾过去一年的工作，我们深切体会到，检察机关要充分履行法律监督职能，维护社会公平正义，必须始终坚持党的领导和人大监督，确保检察工作正确的发展方向；始终坚持以司法办案为中心，积极服务经济社会发展大局；始终坚持改革创新，为检察事业持续发展提供动力；始终坚持抓好队伍建设，为做好各项检察工作提供人才保证。
一年来，检察工作的发展进步，是市委和上级检察机关的正确领导，市人大及其常委会依法监督，政府、政协和社会各界关心帮助，各部门支持配合的结果。在此，我谨代表市人民检察院向各位代表、向关心支持检察工作的领导和同志们，表示衷心的感谢！

在总结成绩的同时，我们也清醒地认识到，当前工作还存在一些短板和不足：一是服务大局的质效还有待提升，参与社会治理的深度广度还不够；二是面对法治建设新要求，法律监督机制需要进一步完善，监督的方式方法还有待改进；三是队伍专业化建设还需进一步加强，干警综合素能与“四大检察”全面均衡发展的要求还不相适应。这些问题我们将高度重视，认真研究解决。

2023年工作思路
2023年，市人民检察院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，紧密结合《中国共产党政法工作条例》以及《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，以“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”为检察工作总要求，坚持稳中求进工作总基调，切实维护社会大局稳定、促进社会公平正义。

一是始终坚持党的绝对领导。旗帜鲜明讲政治，不折不扣贯彻落实党中央决策部署，严格执行向党委请示报告制度，坚持做到一切工作从政治上考量、在大局下行动，强化意识形态工作，时刻保持政治清醒，确保检察工作始终沿着正确的政治方向前进。

二是更加自觉主动接受监督。切实强化宪法意识和接受监督意识，定期向人大常委会汇报工作，积极开展“检察开放日”及走访代表委员等活动，广泛听取代表委员的意见建议，及时全面发布案件信息，把检察工作主动置于人民群众的有效监督之下，全力打造阳光检察。

三是坚定不移服务发展大局。常态化开展扫黑除恶斗争，主动参与金融、网络风险防范化解工作。充分发挥检察建议参与社会综合治理作用，促进源头治理、系统治理。严厉打击影响企业经营秩序犯罪，积极开展涉案企业合规审查，对涉案企业家慎重使用羁押措施，营造法治化营商环境。

四是着力提升法律监督质效。充分发挥“四大检察”“十大业务”职能，促进检察工作全面协调充分发展。精准适用提请抗诉、纠正意见、检察建议等监督手段，提高诉讼监督质效，实质性化解争议，努力实现案结事了政和。积极稳妥拓展公益诉讼案件范围，坚持双赢多赢共赢理念，促进监督与被监督的良性互动关系。

五是从严打造过硬检察队伍。压紧压实全面从严治党主体责任，严格落实“三个规定”，持续巩固深化党史学习教育和政法队伍教育整顿成果，常态化开展警示教育，对干警违纪违法问题坚持“零容忍”。以听证会及观摩庭审等形式，主动邀请代表委员、人民监督员视察评议检察工作，不断提升队伍综合履职能力。

各位代表，在新的一年里，我们决心在市委和上级检察机关的坚强领导下，在市人大及其常委会的有力监督下，认真落实本次会议精神，主动服务大局、依法能动履职，为推进霍林郭勒高质量发展提供更加有力的司法保障！ 

附件1：
报告有关用语说明
四大检察：2019年，检察机关内设机构进行了系统性、整体性重构，形成了刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察“四大检察”法律监督总体布局。

十大业务：分别为普通刑事犯罪检察业务、重大刑事犯罪检察业务、职务犯罪检察业务、刑事执行检察业务、经济犯罪检察业务、民事检察业务、行政检察业务、公益诉讼检察业务、未成年人检察业务、控告申诉检察业务。

认罪认罚从宽制度：是指刑事诉讼过程中，犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述自己的罪行，对指控的犯罪事实没有异议，真诚悔罪，同意检察机关的量刑意见并签署具结书的案件，可以依法从宽处理的刑事诉讼制度。

检察听证：指人民检察院对于符合条件的案件，组织召开听证会，就事实认定、法律适用和案件处理等问题听取听证员和其他参加人意见的案件审查活动。检察听证是落实司法为民的重要形式，旨在促进司法公正，保障司法公开，提升司法公信，落实普法责任，促进矛盾化解。

三个规定：2015年3月中办、国办联合印发的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》、中央政法委印发的《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》和2015年9月最高法、最高检、公安部、国家安全部、司法部联合印发的《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》统称为“三个规定”。要求对领导干部干预司法活动、插手具体案件处理，司法机关内部人员过问案件，司法人员存在与当事人、律师、特殊关系人、中介组织有接触交往行为等情形记录上报。
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